

könyvei, több levele, kézírata, egy inge és több ingósága, melyeket az elhunyt Petőfi Zoltántól, a költő elhunyt fiától, kinek egy időben tanítója s haláláig jó barátja volt, kapott ajándékban, s melyeket végrendeletében a nemzeti muzeumnak hagyományozott.

— **A szerb ethnographiai gyűjtemény,** melyet Kállay Béni belgrádi főkonzul ajándékozott a nemzeti muzeumnak, a „Nemz. Hírlap“ szerint igen érdekes és gazdag. A nyergeken, pokróczokon kezdve a konyhaedényekig a szerb nép házáinak majd minden szükséglete megvan benne. Vagy száz üveg palaczkban a nyerstermények láthatók. Vannak hangszerek is: egyháru hegedű, kétgú Pán-sip, duda, furulya, stb. Továbbá a gazdasági, házipari eszközök s a faneműek közt egy mogyorófa embervastagságu dereka. Magában Szerbiában sincs ily teljes gyűjtemény.

— **Adomány a m. tud. akadémia részére.** Báró Lopresti Árpád megküldte gróf Lónyay Menyhértnek Miani afrikai utazónak sajátkezűleg rajzolt középafrikai térképét és két érdekes levelét s arcképét azon kérelemmel, hogy a híres utazó e hagyományait tételnének le az akadémia kéziratárába. Miani az angol kormány megbízásából a Nilus forrásait kereste, és buvárkodásai közepette négerék által meggyilkoltatott. Lopresti, ki Mianival is több nagy utat tett már a keleten, most nagy utra készül a turkomanok közé, s a magyarok ősi lakhelyét és vérrokonait föl akarja keresni. Ez útjára elkíséri fiatal neje is, ki született Bethlen grófnő.

— **A mérnök- és építész-egylet** ez évi közgyűlése vasárnap d. e. tíz órakor lesz. Többi közt Herrich Károly emlékbeszédet fog tartani Reitter Ferencz fölött. Hétfőn a tagok megnézik a sugárut és osztrák pályaudvar új építkezéseit, este pedig Trieszbe és Fiuméba rándulnak. A közgyűlés előestéjén (szombaton) Ney Béla szakújság mutatta be Ybl Miklós várkerti bazár-terveit. Megemlítjük ezuttal, hogy az egylet közlönyéből az áprilisi füzet megjelent s eredeti főközleményei: „A budapesti kir. fővám-palota“ Ney Bélától, „A vasgyártásról“ Glück Bernáttól s „Pohl Ottó ujszerkezetű vasuti kiterője“ Speidl Bódógtól.

— **A siketnémák váci kir. intézetében** Hege-düs Lajos miniszteri tanácsos és Buzogány Áron min. titkár közelebb Trefort miniszter megbízásából váratlan látogatást tettek, mely alkalommal nevezettek megtekintették az intézeti nyomdát is, hol a „Siketnémák Lapja“-t nyomják. E hivatalos kiküldetés összefüggésben van a közoktatásügyi miniszteriumban fölmerült ama tervvel, mely szerint a siketnémák váci kir. tanintézetét Budapestre, s az itteni vakok intézetét Vácra helyezték át, mivel ez utóbbi intézet növendékei csak nyernének az egészségesebb levegőjü Vácson, míg a váci siketnémák sokkal jobban értékesíthetnék Budapesten nyomdájukat és nyomdabeli munkásságukat.

— **A székes-egyleti választmány** szervező gyűlését ez őszön Budapesten tartandja. Ez egyletnek eddigé van 27 alapító és 93 részvényes tagja. Ezekon kívül 15-ön adtak egyszermindenkorra kisebb összegeket. Az egylet vagyoni állása jelenleg 2700 forint alaptőke; a részvényesek évi díja 465 frt, a mi 9300 frt tőkét képvisel.

Egyház és iskola.

— **Ranolder János** veszprémi püspök jubilauma pünkösdi első napján ünnepeltetett meg a veszprémi székesegyházban. A zsufolt templomban Pribék István felszentelt püspök pontifikált, s Kemenes kanonok tartott sz. beszédet. Ranolder püspök gyenge állapot miatt senkit sem fogadott; de vette irásban, levelekben és telegrammokban a bécsi apostoli nuntius, számos püspöktársa, számos káptalan, saját papsága üdvözlőit. A püspök Trefort miniszternek s más kitűnőségeknek is következőleg válaszolt: „Porba borulva mondom hálát istennek, ki a gyengékben is hatalmas és érdemben tul kegyelmes; valamint teljes szívemből köszönöm a szives és kegyes részvétet. Fogadja a stb.“ Papsága üdvözlő irataira latin nyelven válaszolt. A jubilaum alkalmából pünkösdi napján elosztani rendelt Veszprémben a szegények között 210 frtot, a veszprémi kórháznak 100 frtot, a veszprémi gyalog és lovas honvédek között 100 frtot.

— **A lipótvárosi bazilikáról** Ybl jeles építésünk által készített terveket a közoktatásügyi

miniszter kívánatára két tekintélyes bécsi építész Schmidt és Hansen elé terjesztette. A két bécsi építész elismeréssel nyilatkozik az új tervről, azt tökéletesen kivihetőnek s úgy nyugtan, mint az építészeti követelményeinek teljesen megfelelőnek tartja. Szintoly elismeréssel nyilatkozik a kuptetőről, mely igen jól fogna illeni a lapályos Pest területén a hegyes Budával szemben. Az összes építkezés Ybl állítása szerint 1.253,000 frtba kerül. A főváros az építésre évenként 80,000 frtot fordít. Minthogy azonban az építés így 15 évig tartana, Preuszner indítványozta, hogy a főváros vegye igénybe a kormány segélyét arra, hogy a bazilika az 1888-ik évre, midőn Magyarország ezredéves fenállásának ünnepét fogja ülni, készen legyen. Ez indítványt a közgyűlés közelebb veszi tárgyalás alá.

Balesetek, elemi csapások.

— **Nagy zivatar** volt a két meleg pünkösdi ünnepnap után kedden délután a fővárosban és környékén. A nagyszemű jég sok kárt tett a szőlőkben és gyümölcsös fákban. A budai hegyek közt valóságos felhőszakadás volt, a völgyeket a víz egészen elárasztotta. A hegyekről lefutó vizár magával ragadt egy asszonyt s egy vízzel telt árokba sodorta, honnét két pénzügyőr hiába iparkodott őt megmenteni. A víz csakhamar magával ragadta a szerencsétlent, ki öltözetéről ítélve, a jobb körökhöz látszott tartozni. A svábhegyen a szervitakunyhó és az u. n. Weber-féle hidnál egy-egy megfult lónak, a vörös keresztnél pedig egy megfult szárnak a hulláját találták. A pesti részen a víz sok pin-czét árasztott el, a Hunyady-utczában pedig több csatornát.

— **Tűzvész** pusztított közelebb a baranyamegyei Viszlón, hol 18 ház és számos melléképület égett le. A veszély, erős szél lévén, oly nagy volt, hogy az oltók nem is juthattak a tűz közelébe. Szigetvárról is számosan mentek segílyre.

Mi ujság?

— **Az országgyűlés befejezése.** A lefolyt héten a főrendiház is befejezte a vasuti fölhatalmazási törvényjavaslat s a választási törvényt kiegészítő pójtavaslat tárgyalását, s ezzel véget ért a törvényjavaslatok tárgyalása a parlament mindkét házában. A képviselőháznak május 21 és 22-én még csak a házszabályok módosítása fölötti részletes tanácskozást s a keleti vasut s naszodi erdőüzlet ügyére vonatkozó bizottsági jelentések tárgyalását kellett befejeznie, hogy teljesen kimeríttessék a jelen országgyűlés már megállapított napirendje. Az országgyűlés máj. 23. vagy 24-én ünnepélyesen be fog rekeszteni a királyi trónbeszéd által, melyet a parlament két házában együttes ülésében a miniszterelnök fog fölolvadni. Valoszinűleg még a jövő héten megjelenik a királyi leirat is, mely a jövő országgyűlést augusztus 28-ára fogja összehívni.

— **A király fiemei időzésének** napjai alatt a derék lakosság megragadt minden alkalmat, hogy kifejezést adjon magyar érzelmeinek. A város — írja a „P. N.“ — magyar zászlókkal és czimerekkel a leggazdagabban volt ékítve. Ciotta podesta s a várostanács több tagja az ünnepek alkalmával magyar diszruhát viselt. Ő Felsége fogadásakor a fiemeiek evvívakkal üdvözlék. A horvátok demonstrálni akartak és zsviúkat hangoztattak. A fiemeiek azzal feleltek, hogy a legzajosabban kiálták a magyar éljent, s e kis tüntetések többször ismétlődtek az ünnepélyek alkalmával. — Jellemző még a következő történetke is: Mazuranics horvát bán, ki a horvátországi vasutvonalon József főherceget kísérte, a magyar államvasutak igazgatóságánál lépéseket tett az illető indóházak diszítése ügyében. Azt a feleletet nyerte, hogy az igazgatóság ezt kötelességének ismeri s kitűzi a horvát zászlókat is, de mint magyar állami vállalat, az indóházak legkiválóbb helyén a magyar nemzeti zászlót fogja kitűzni. A bannak ez ellenében, ugy hírlik, kifogásai voltak, s az indóházaknál nem is történtek nagyobb mérvű fogadások.

— **A királyné** közelebb Münchenbe fog rándulni Gizella főhercegnő meglátogatására. A nyár egy részét Gödöllőn, a forró nyarat pedig Wight szigeten fogja tölteni ő Felsége, mely utóbbi kies helyen már talány is időzött.

— **József főherceg** Fiuméből való visszaérkezése óta szerdán látogatta meg először a

Margitszigetet, hogy megtekintse a perlagonia-melegágyat, hová a kertészek negyvenezer csemetét ültettek el. Mint a „Föv. Lapok“ írja, a főherceg a sziget közepén fekvő emeletes házat, melynél az egykori Szent-Mihály-templom repkényvel benőtt romjai láthatók, meg fogja újítani. Még pedig fiui kegyeletből, mivel édes atyjának egykor ez volt a legkedvesebb pihenőhelye. E nyárra a ház ki van adva bérbé; de jövőre a főherceg és családja minden évben ott fog néhány hetet eltölteni.

— **Széchenyi István** hátrahagyott kézíratainak megvételére megkezdődtek már az adakozások, melyeket gr. Lónyay Menyhért indítványozott. Somssich Pál tíz forintot adott e czélra, ugy indokolva azt, hogy van Magyarországon négyezer olyan tehetős ember, ki öt-öt forintot adhat. Ő, megnyitva a sort, kettőért ad tizet. Jeles énekesnők, Balázs-Bognárné asszony e czélra öt forintot adományozott.

— **Deák Ferencz** már kiköltözött városligeti nyári lakására. Az öreg ur saját tervezete szerint olyan széket készíttetett, melyben ülőhelyzetben is kényelmesen alhatik. Szakgatott álma miatt terhesse vált rá nézve az éjneknek ágyban való töltése. Deák egészségi állapota egyébiránt lassan bár, de észrevehetőleg javul.

— **Tisza Kálmánnak emlékalbumot** nyújtottak át esütörtökön a volt balközép tagjai, kik Tiszának még február 3-án mondott beszéde után határozta el, hogy e czélból lefénnyképeztetik magukat, s ez arcképeket diszes albumban adják emlékül. Az album most készült el; gyönyörű fehér bőrbé van kötve, arany czifrázatokkal; 84 arcképet tartalmaz. Első lapján a következő feliratot tartalmazza: „A képviselőház balközépi tagjai mélyen tisztelt vezérüknek Tisza Kálmánnak 1875. febr. 3-án.“

— **Mátray Gábor,** a nemzeti muzeum nyugalmazott könyvtárosa, ez állásában szerzett érdemeiért királyi tanácsosi czim adományozásában részesült.

— **Pauler Tivadar** s Királyi Pál orsz. képviselők az ünnepek alatt meglátogatták Horváth Döme orsz. képviselőt Kecskeméten. A kecskeméti ünnepélyesen fogadták Paulert, s tiszteltetére lakomát rendeztek, melyen mintegy 150-en voltak jelen.

— **Fehérmegye vaáli választó kerületének** a szabadelvű párthoz tartozó polgárai Salamon Lajos eddigi országos képviselőjük visszalépése folytán Tör s Kálmán jeles tollu fiatal hírlapírókat, a „Hon“-nak s egyszersmind lapunknak is rendes munkatársát léptették föl képviselőjelöltül.

— **Műrégészeti utazás.** Dr. Ortvay törekvő fiatal tudósunk május 25-én a Duna-fejedelemségekbe indul műrégészeti maradványok tanulmányozása végett. Némely dunamenti római castrumot remél feltalálni. A hazai emlékek fentartására alakított országos bizottság anyagi, a közös külügyminiszterium pedig erkölcsi támogatásban részesíti. Kutatásait a Duna mindkét partján fogja tenni, főleg Belgrád, Smederevo és Kasztlócz között. A Morava vidék megvizsgálását egy eddig bizonytalan fekvésű contracastrum teszi szükségessé. Együttal a bukaresti régiség-muzeumot is szándékozik megtekinteni s visszajövet nyomozásokat teend azon római hadut irányvonalára nézve, mely az Al-Dunától Délmagyarországon át Tibiscumra, s illetőleg a dák metropolisba vezetett.

— **Dr. Siklósy Gyula,** egyetemi magántanár s a Rókus-kórház szemészeti osztályának főorvosa, hosszabb külföldi ut után, melylyel Közép-Európa több nevezetes szemészeti kórodájának megtekintését kötötte egybe, a napokban a fővárosba visszaérkezett.

— **Dr. Máday Sándor** közjegyzőt, volt országos képviselőt, ki évek óta a francia consulatus jogtanácsosa, a francia kormány a becsület-rend lovag-keresztjével tüntette ki.

— **Hymen.** Dr. Csiky Kálmán pesti ref. tanár mult szombaton váltott jegyet Gönczy Etelka kisasszonnyal, Gönczy Pál min. tanácsos leányával, ki pesti hangversenyekben is több ízben feltűnt szép zongorajátékával. — Dr. Bihary Péter pedig, ki szintén a pesti ref. iskola tanára, az ünnepek alatt tartá esküvőjét Iván Ilona kisasszonnyal Szmártt. — Dr. Kármán Mór tanár s az orsz. közoktatási tanács jegyzője, jegyet váltott Kohn Ilona kisasz-